

台山市委巡察机构推动解决群众急难愁盼问题 让革命老区群众喝上“放心水”

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台巡办)“多年来一直没能解决的饮用水问题,向巡察组反映后,不到3个月就解决了,现在我们革命老区的群众也能喝上‘放心水’了。”近日,十四届台山市委第四轮巡察结束现场巡察的前一天,台山市委第五巡察组来到端芬镇隆文村,对双坡村回村,村民向巡察组点赞。据悉,在今年十四届台山市委第四轮巡察期间,台山市委第五巡察组聚焦群众关注的热点、难点、痛点,迅速找到切入点,为村民破解饮水难题,切实推动解决群众急难愁盼问题。

隆文村处于革命老区,山路崎岖,位置偏远。当地村民的用水一直来自各村自建的储水池。今年3月下旬,台山市委第五巡察组对端芬镇开展镇村一体巡察。巡察组进驻当天,村民向巡察组反映,双坡村唯一一座储水池因年久失修,漏水严重,且水质浑浊,严重影响村民日常生活。了解到群众的诉求后,巡察组带着问题马不停蹄前往现场进行核实。巡察组在现场看到,储水池池壁多处开裂,漏水严重。经与当地村民座谈了解到,这个储水池建于20多年前,未定期清理,内部有污垢,长期饮用池水存在安全隐患。“我们村委会之前已了解过储水池的情况,但是无力负担维修费用,所以一直拖着没有解决。”村委会干部道出了难处。

“饮水安全问题关系群众的身体健康,一定要让革命老区的群众尽快喝上‘放心水’!”面对群众的期盼,台山市委第五巡察组组长在召开组务会议时强调。第二天,巡察组将了解的情况向端芬镇党委通报,经端芬镇党委同意和台山市委巡察工作领导小组审批同意,将这一问题列为立行立改事项。在巡察组的推动下,端芬镇党委组织相关负责人多次到双坡村实地勘察。考虑到旧储水池维修成本较大,且维修效果难以保证,经过综合考量,确定在原储水池旁合适位置重建一座钢筋混凝土储水池,并制定自来水供给改造方案。

端芬镇党委多方筹措资金6.5万元,经过一个多月的紧张施工,新储水池于6月下旬竣工并投入使用,储水量为18立方米,解决了双坡村100余名村民的用水难题。“越是偏远地区,条件越艰苦,越需要帮助,我们越要走到困难群众身边,用巡察利剑为群众的安居乐业清障护航。”台山市委巡察机构主要负责同志说道。自十四届台山市委巡察工作开展以来,通过常规和专项巡察相结合,已完成166个村(社区)党组织的巡察任务,占比52.87%,累计推动解决立行立改事项202件。



人大代表履职显担当 推动潭江流域水清河净

“本届任期内,把潭江流域综合治理监督工作作为重点,五年磨一剑,持续监督、久久为功,还潭江流域水清河净,不达目的不要休。”日前,大江镇召开人大代表助推潭江流域综合治理座谈会,大江镇人大主席马保祥如是说。据悉,大江镇人大创新聘任人大代表为“民间河长”,结合“随手拍”监督、走街串巷宣传等方式,形成全民治河的强大合力,全镇河流治理水平明显提升,但仍任重道远。



文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 台人大宣

共同商议 打通流域治理难点堵点

潭江自西向东,流经恩平市、开平市、台山市、新会区,从崖门出海,在台山市境内干流全长248公里,流域面积5882平方公里,流经大江、水步、白沙镇,其中大江段约12.6公里。

为了健全吸纳民意、汇集民智工作机制,擦亮潭江生态底色,日前,大江镇人大组织三级人大代表、巡河员以及镇生态环境保护办、镇农业农村办、镇农业综合服务中心等部门负责人召开专题座谈会,共同商议解决办法,打通流域治理的难点堵点。

“上游漂来的垃圾、农业养殖尾水排放无法监管,生活污水直排入河,镇级环保力量薄弱,环保资金少……”座谈会刚开始,巡河员摆出了目前河流治理中存在的困难。一条河流进入一个城镇的地方是水头,离开一个城镇的地方是水尾,水尾往往是“藏污纳垢”重灾区。由于各管一段,上游城镇的水尾到了下游城镇则连着水头,治理难有整体效果。潭江大江段属于中下游,河道漂浮物容易堆积在此,为河道管护带来难度和压力。

“办法总比困难多,环保力量薄弱,人大代表来助力,发动人大代表走访调研,发现一处、上报一处、整治一处。”马保祥说。

集思广益 寻求治水“最大公约数”

今年5月,大江镇人大出台《打好“监督组合拳”,推动潭江流域水清河净主题活动工作方案》,成立上下联动、多镇联合的专项小组,以三级人大代表为主,外聘熟悉环保业务、河长制工作的专业人员提供有针对性的服务。通过多渠道、多方位征求群众、人大代表、相关部门等的意见建议,广泛汇聚社会智慧,寻求治水“最大公约数”,推动人大代表工作更好融入潭江流域治理全过程和各方面。

台山首届网络电商直播技能大赛圆满闭幕 累计观看人数超52万人次 带动本土靓货走红走俏

江门日报讯(记者/李嘉敏)7月10日下午,推进“百县千镇万村高质量发展工程”(下称“百千万工程”)台山首届网络电商直播技能大赛在大海湾区创智谷举行闭幕式,此次大赛旨在促进台山数字经济和实体经济深度融合,推动侨乡“网红经济”高质量发展,赋能“百千万工程”。

此次大赛以“培育侨乡网红经济 助力高质量发展”为主题,设置了直播带货比赛和短视频创作比赛,其中,直播带货比赛分为北陡荔枝专场和台山特产农产品专场,吸引了台山市内外20多支电商团队参加,短视频创作比赛征集到短视频作品20多件。

据统计,赛事促成了近1500公斤荔枝交易,两个专场两天销售额近2万元,成交订单达560单,累计观看人数超52万人次,进一步推动台山特色农产品走进千家万户,打响台山名优农产品品牌。赛事也为镇(街)、商家、“网红”、农户等之间搭建了沟通合作平台,例如,台山市农村电商协会帮助北陡镇推荐联系了大昌超市、拼多多、美团等平台,进一步拓宽了荔枝销售渠道,带旺了台山农土特产品,助力乡村振兴。

此外,大江镇人大对照问题清单,多次召开座谈会听取来自村委会、社区、职能部门等基层一线的真知灼见;组织人大代表走街串巷、进村入户走访了解河长制的具体做法和效果;围绕潭江流域治理主题,组织人大代表进联络站接访,和群众面对面沟通,提意见、说看法;开展人大代表小组活动,实地察看镇内水体治理情况,分析制约潭江流域治理存在的问题与困难。

“我们将持续抓好调研成果转化,及时开展调研成果汇总及交流,集思广益研究对策措施,充分体现人大代表特色、彰显人大工作价值的高质量调研成果,推动潭江流域生态环境质量持续改善。”马保祥表示。

持续发力 推动改善中小河流水质

“潭江流域治理,必须坚持岸上、岸下、城镇农村同步治理,完善城镇、农村生活污水处理和加强中小河流治理要同步进行。经济发展了,群众对环境的要求提高了,我们人大代表要把群众的呼声反映出来。”江门市人大代表李传周说。

人大代表的呼吁得到了政府的回应。今年以来,大江镇政府推进公益污水处理厂、农村生活污水管网工程建设,持续强化公益中小河流治理,对6条农村黑臭水体进行重点整治,有效改善中小河流水质,持续提升生态环境质量。

台山市人大代表李超林参加了潭江流域治理专题调研活动。“2021年换届以来,人大代表每年都开展专题调研、检查、视察,每年至少参加一次潭江流域治理工作会议,就是要以‘钉钉子’精神啃下这块‘难啃的硬骨头’。”他说。

据了解,接下来,大江镇人大将按照“请进来+走出去”思路,组织专业小组开展潭江流域治理专题培训,邀请专家教授传授经验,组织人大代表外出了解潭江流域治理现状,不断提升人大代表履职能力,为推动潭江生态保护贡献力量。

青年大学生及选调生调研活动启动 用脚步丈量家乡 重实践献计发展

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)“欢迎各位回到家乡,参与‘邑青人才回乡振兴发展计划’,参与青年大学生及选调生调研活动,用实地的走访、独特的视角去思考家乡的建设和发展,发挥台山青年人才的力量,为台山发展贡献力量。”团台山市委相关负责人发出号召。这是7月11日召开的2023年“知我台山 爱我家乡”青年大学生及选调生调研活动启动会上的一幕。

据悉,为落实“邑青人才回乡振兴发展计划”,深入贯彻落实省委“百县千镇万村高质量发展工程”重要部署和江门市“1+6+3”工作安排,大力实施“人才倍增”工程,深入推进侨青年人才全球汇聚行动,鼓励广大台山学子和台山选调生用好调查研究,全景式、多角度认知和了解台山发展,助推青年发展型城市建设,营造青年人才热心家乡发展的浓厚氛围,台山市“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室、市委办、市委组织部、团市委、市人社局联合组织开展2023年“知我台山 爱我家乡”青年大学生及选调生调研活动,于7月11日召开活动培训交流会,同时启动选调生组,其中,青年大学生组由台山籍大学生和高三毕业的准大学生组成,选调生组由台山市选调生组成。

活动分为青年大学生组和选调生组,其中,青年大学生组由台山籍大学生和高三毕业的准大学生组成,选调生组由台山市选调生组成。活动于7月上旬至8月中旬进行,为期四周,将组织召开专题报告会、开展实地调研、举办团建拓展活动、组织撰写调研报告、举办台山青年研学体



参加活动的青年大学生及选调生围绕课题进行探讨。

验学活动及调研活动成果分享会。各调研组将通过实地考察、发放问卷等形式开展调研,并提出相关意见建议。调研结束后,各小组将撰写调研报告,并进行成果展示,由主办方进行评价,评价结束后,提交台山市委、市政府作决策参考。参与调研的

学生可获得由主办方发出的暑期实践证书。“我们以全域旅游发展为导向,目前已开始实地调研,希望利用台山全市选调生的优势,对各镇街的文旅资源进行收集整理,通过串联这些资源助力全域旅游发展,打造侨乡旅游品牌。”川岛镇选调生林茜说道。

就谈及内蒙古师范大学的高翔是“银信守护者”团队的成员,这是他第二次参加这一活动。“我觉得这样的活动很有意义,能让大学生了解家乡,参与家乡发展,坚定信念,今后为家乡发展贡献力量。”他表示。

“免费住宿”助力 青年人才就业创业兴业 台山市青年驿站 迎来首位入住者

江门日报讯(记者/李嘉敏)“我回台山参加招聘考试,在微信小程序上搜索‘台山英才’申请免费住宿,服务很棒!”青年吴嘉慧是一名应届大学毕业生,也是台山市青年驿站的首位入住者,她为青年驿站的免费住宿服务点赞。为进一步优化人才引进环境,提高广大青年人才在台山工作生活的归属感和获得感,缓解来台山求职的大学生住宿贵、求职难等问题,近日,团台山市委联合台山市组织部、台山市人社局精心设计上、线下服务载体,打造台山市青年驿站,为来台山就业创业的广大青年人才提供不超过7天的免费住宿服务,助力青年人才向台山聚集,共同推动台山高质量发展。

据了解,台山市青年驿站的服务对象为全日制普通高等院校(含国境外学校)大专以上学历应届毕业生(毕业未满1年的或当年毕业的),需要符合非台山市户籍且在台山市没有固定住所、无人住台山市青年驿站记录等条件,可在“台山英才”微信小程序上申请免费入住。

“申请流程非常简便,只需要提供个人信息和必要的证件上传到平台,如简历、面试通知以及能证明是应届毕业生的证件,上传后耐心等待审核通过。工作人员热情友好,耐心解答我的疑问。”吴嘉慧表示,应届毕业生申请免费入住台山市青年驿站,在台山找工作享受优惠,感受到台山在人才引进方面的暖心措施。

台山甫草林场作品获首届全国自然教育文创产品设计大赛银奖 倡导参与自然活动 擦亮自然教育品牌



江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/台林宣)近日,台山甫草林场在首届全国自然教育文创产品设计大赛中,以作品“水土流失展示架”获“团体组一公益产品组一自然课堂”银奖,该林场还被省林业局评定为“广东省自然教育基地”。

据悉,“水土流失展示架”是甫草林场技术人员利用现有资源,就近取材设计制作的科普作品,通过模拟人工降雨,雨水落在裸露土质、低植被和绿植覆盖的土地后流出不同水质,让前来参加林场自然教育课堂的同学们直观感受水土流失带来的危害,懂得绿化的意义。

“通过对比演示,让大家知道森林具有涵养水源和保持水土的作用。我



甫草林场开发多门自然教育课程,吸引青少年前往参加。

们倡议大家多植树造林,不要乱砍滥伐,保护环境,爱护大自然。”台山市林业局甫草林场工程师谭仕俊说。

据了解,甫草林场积极响应“绿美广东”生态建设号召,以落实“绿水青山就是金山银山”理念为指导方针,依托良好的生态环境,通过完善自然教育基础设施,建设特色树木园、丰富自然教育课程内容,积极研发科普教育装置和加强自然教育导师培训等有效措施,不断提升自然教育水平。今年以来,甫草林场积极推进“森林+科技+科

普”系列活动,设置“孕育希望”“茁壮成长”“植物分身术”“出彩”“光头强的一天”“森林寻宝”“双胞胎”“虫”“现实英姿”8门内容丰富的自然教育课程,开展18场专项活动,参与人数达1108人次,基地参观人数逾3万人次。

接下来,甫草林场将继续深入建设生态文明,推动自然教育体系建设,不断提升自然教育课程水平,擦亮自然教育品牌,开创自然教育新局面,促进群众参与生态建设,为实现人与自然和谐共生贡献力量。



高温晴热仍是主角 最高气温攀升至37℃

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,未来几天,前期以高温晴热天气为主,后期雷雨渐趋频繁。近期天气持续高温炎热,请注意防暑降温

及家居用火用电安全。未来几天天气具体预报如下:7月13-14日,多云间晴,气温26-36℃,沿海吹西南风3-4级,阵风6级;

15日,多云间晴,气温27-37℃,沿海吹西北风3-4级,阵风6级;16-17日,多云,有阵雨或雷阵雨,气温27-35℃,沿海吹偏北风4-5级,阵风6级。